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PROGRAMA DE PEQUEÑAS SUBVENCIONES
PARTE B -  FORMULARIO DE APROBACIÓN  -

Este formulario debe ser firmado por el Punto Focal de la CMS de todos los países en los que se desarrollen actividades como parte del proyecto (país anfitrión). Si hay más de un país anfitrión, presente un formulario de aprobación por país, junto con el resto de su solicitud antes del 30 de noviembre de 2013 como muy tarde. Se prefiere la presentación por email (copias escaneadas) a  secretariat@cms.int. Las solicitudes enviadas por correo deben llegar a la Secretaría antes del fin del plazo y deben enviarse a: Secretaría PNUMA/CMS, UN Campus, Platz der Vereinten Nationen 1, 53113 Bonn, Alemania.
Las Directrices revisadas para el funcionamiento del Programa de Pequeñas Subvenciones están disponibles en el  documento UNEP/CMS/Conf.10.43 en el sitio web de CMS www.cms.int. 

Si tiene cualquier pregunta póngase en contacto con Johannes Stahl (jstahl@cms.int) o Laura Aguado (laguado@cms.int) en la Secretaría PNUMA/CMS.

- Utilice los espacios en gris para las respuestas –

 

País anfitrión:

     
Organización que presenta la solicitud:

     
Título del proyecto (máximo de 10 palabras):

     
Institución/organización:

     
Título y nombre:
     
Dirección de email:
     
He leído las directrices revisadas sobre el funcionamiento del Programa de Pequeñas Subvenciones de la CMS (UNEP/CMS/Conf.10.43) y revisado el proyecto mencionado anteriormente, y por la presente doy mi aprobación para su apoyo en el Programa de Pequeñas Subvenciones de la CMS.
Fecha


     
Firma


A ser rellenado por el Punto Focal de la CMS 
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